



ХИЛЯДИ ФАКЛИ СА СИМВОЛ НА ЩАСТИЕ И СВЕТЛИНА

Празникът на факлите е традиционен в Китай за хората от националностите и, наси, бай, хани, лису, лаху, както и други малцинства от югозападната част на Китай. Празникът се отбелязва на 24-ия ден от шестия месец по лунния календар, или това се пада към края на юли-началото на август по нашия календар. Най-пищните тържества се състоят в централната част на планините Лианшан. Състезания по борба, боеве с бикове, овни и петли, състезания с коне, танци, песни и обилни гощавки съпътстват отбелязването на празника. През нощта хиляди факли, символ на щастие и светлина озаряват околността. Има множество легенди, свързани с Празника на факлите. Тези живи истории показват различни културни и духовни традиции на малцинствата. Ето две от тях. Преди много, години лятото било непоносимо горещо, защото не валил дъжд от дълго време. Нефритеният император (древно китайско божество) изпратил доверен слуга в човешкия свят, за да събира данъци. Земеделците, които едвам оцелявали от глад, не могли да платят на божествения пратеник исканите данъци, тъй като техните култури не били узрели за прибиране. Хитрият пратеник изиграл номер, казвайки че земеделците ще бъдат освободени от налози, ако успеят да го победят в състезание по борба. В



противен случай земеделците трябвало да се откажат от своето зърно. Тази клопка разярила много хората, особено един смел младеж, който предизвикал на двубой пратеника на 24-ия ден от 6-ия месец по лунния календар, победил го, като го пребил до смърт. Нефритеният император бил вбесен от случилото се и заповядал на небесните вредители да унищожат всичките посеви на фермерите. На помощ отново се притекъл същият младеж, който, използвайки огън, прогонил дяволските насекоми. Така той и селяните, борейки се усилено с факли, направени от пелинови клони, в продължение на 9 дена и 9 нощи убили нахлулите вреди-



тели. Оттогава селяните шестват с факли из полетата на 24-ия ден от 6-ия месец по лунния календар, за да си спомнят за триумфа над вредителите и да се молят за щастие и изобилна реколта. Друга подобна на първата легенда от малцинството и разказва, че по време на

златната жътва едно древно божество завидяло на хората и не искало те да бъдат щастливи. То изпратило 10 великани да изкоренят насажденията. Тогава един младеж 3 дена и 3 нощи се борил с тях и след като ги победил, те се превърнали в пусти планини. Божеството се разгневilo и изпратило черен облак от насекоми да унищожат реколтата, а хората от и запалили факли и изгорили вредителите. Така на този ден хората от националното малцинство и празнуват огнения празник за добра реколта. Празникът на факлите е наричан ден на слънцестоенето. Има още много легенди, но всички те показват непоколебимостта на хората да се борят срещу природните бедствия.

На някои места Празникът на факлите се отбелязва в продъл-

жение на 2 дни. Рано сутринта на първия ден от празника хората от малцинството и обличат най-хубавите си дрехи и се събират на мястото, където ще се проведе фестивалът. Това място обикновено е разположено на хълм или планина и е достатъчно просторно да побере хилядите участници. Жените са особено атрактивни, пременени в своите цветни плисирани поли и носейки жълти чадъри. Младите мъже са елегантни, облечени в синьо-бели дрехи, с бамбукови шапки на главите, украсени с червени пискюли. Биволиите и овцете също са накичени, добавяйки още повече цветове към пейзажа. Откриването на фестивала започва с общ танц, последван от друг само за жените. Те пеят и танцуват в кръг, държейки жълти чадъри в едната и тригълнен шал в другата ръка. Мъжете образуват друг кръг и пристъпват към състезанията по борба. Както при джудото, борецът, чиито рамене докоснат земята или чиито крака се издигнат от земята, е губещ, а последният участник останал в кръга е победител. Друга традиционна дейност на празника са борбите с бикове. Биковите, които участват в тях, са внимателно подбрани 3-4 месеца преди праз-

ника. Те трябва да бъдат силни и да имат гладки и остри рога. Най-свирепият бик е закичен с панделка в червен цвят. Състезанията с коне дори са още по-вълнуващи от борбите с бикове. Младежите се надпреварват да демонстрират смелостта си и атлетичните си способности. Състезанията по красота при момичетата от малцинството и имат хилядолетна традиция. Съгласно обичая 15-16-годишните момичета обличат дълги поли с червени и сини ивици, навиват косите си и ги привързват с бродирани шалове, закичват се със сребърни или ахатени обици, символизирани тяхното съзряване. По-възрастните от селото са съдии, които обикалят в деня на празника и разпитват за навиците и характера на младите дами, а също гледат как те са облечени. Победителката става модел за подражание от другите момичета и получава многобройни предложения за женитба. През нощта факлите озаряват цялата околност. Те изглеждат като огнедишащ дракон. В полунощ младежите скачат в реката. Смята се, че в нощта на Празника на факлите, който плува в реката, ще има здраве, щастие и успех през цялата година.

Материалът е на RCI

